



敬请关注  
国际金融报官微

国内统一刊号:CN31-0016

邮发代号:3-93

2024年6月24日 星期一

第5428期 本期16版

官网:www.ifnews.com

LUJIAZUI FORUM  
2024陆家嘴论坛

## 以金融高质量发展推动世界经济增长

PROMOTING WORLD ECONOMIC GROWTH WITH HIGH-QUALITY FINANCIAL DEVELOPMENT

2024年6月19日-20日



国际派 | Global News

## 关税“回旋镖”

记者 王哲希

在大选日益临近的背景下,拜登政府再次操弄起对华“加税”的“政治秀”——试图让摇摆州的工会成员相信他将保护就业,争取美国工会和劳工对他的支持。

但现实并未让拜登“如愿”。

日前,超过170家美国商业团体集体“上书”,致信美国贸易代表办公室(USTR),要求拜登政府推迟计划,并再给他们一个月的时间对加征更高关税一事发表意见。

上个月,美国宣布,计划对中国一系列商品征收更高关税,包括电动汽车、太阳能电池、半导体、钢材、铝材和医疗器材等。新的关税将在未来3年内分阶段实施,部分关税将于8月1日开始生效。美国贸易代表办公室宣布了一个为期30天的短期公众意见征询期,原定于6月28日结束。

美国商业团体在信中表示,通过“庞大的供应链”,他们雇用了数以千万计的美国人,对这些商品征收更高的关税可能对美国经济产生广泛的影响。

过往的事实已经验证,美国加征关税的老套手段,只会随着时间推移,像“回旋镖”一般打中自己。而此次被这场政治游戏“绑架”的还有美国消费者、美国产业发展本身以及全球绿色转型进程。

### 内外分歧严重

拜登政府声称,根据1974年《美国贸易法》中的“301条款”获得的授权,计划于8月1日开始将中国电动汽车的关税提高至100%,将半导体关税提高至50%。

这一举措将影响到180亿美元的中国进口商品,包括钢铁和铝、半导体、电动汽车、关键矿产、太阳能电池等。新加关税将在未来3年内分阶段实施。

具体来看,从今年开始,美国将对从中国进口的电动汽车征收4倍的关税,从25%提高到100%,加上美国原本对汽车产品征收的2.5%关税,中国电动汽车将面临比自身产品价格还要多的关税;中国太阳能电池的进口关税将翻倍,从25%增至50%;一些中国钢铁和铝的进口关税将翻3倍以上,从目前的7.5%提高到25%。

白宫认为,中国的“不公平做法使廉价商品充斥全球市场”,给美国经济安全带来了“不可接受的风险”。

这一举措也引起国际社会关注。欧盟委员会日前决定跟随美国做法,宣布将从7月起对从中国进口的电动汽车征收最高38.1%的额外关税。

但欧盟内部的意见并不统一。在不久前举行的七国集团(G7)财长会议上,德国财政部长林德纳表示,欧盟成员国绝不能从整体上弱化自由和公平的全球贸易,因为“贸易战只有输家”,欧盟成员国赢不了;法国经济、财政及工业、数字主权部长勒梅尔强调,“贸易战不符合美国的利益,不符合中国的利益,不符合欧洲的利益,也不符合世界上任何国家的利益。”

美国的重要盟友日本对这一举措表现出谨慎立场。据日经中文网报道,有日本经济产业省高官表示,“目前还不到要控诉本国产业损失的程度。”

另据路透社6月20日发布的最新调查,大多数日本企业认为,日本政府没有必要跟随美国提高对中国产品的关税;过半的受访日企表示,他们的业务几乎没有受到所谓的中国“产能过剩”影响。

>>> 下转 2版

责编/白岩冰

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263  
举报邮箱:jubao@people.cn

# 上海国际金融中心迈向更高能级

记者 王媛媛

6月19日至20日,主题为“以金融高质量发展推动世界经济增长”的2024陆家嘴论坛在沪圆满举办。

去年底召开的中央金融工作会议提出加快建设金融强国的宏伟目标,并指出要“增强上海国际金融中心的竞争力和影响力”。

站在新起点、新征程上的本届陆家嘴论坛,注定不凡。

上海市委书记陈吉宁在开幕致辞时说,上海将持续发挥金融改革试验田作用,更好为国家试制度、探新路、补短板,扎实推动金融高质量发展,持续增强国际金融中心的竞争力和影响力,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

在八场全体大会上,中国金融监管层集体释放重磅监管信号,中外嘉宾围绕做好金融“五篇文章”深度研判、探讨,国际货币基金组织上海区域中心正式启动,“科创板八条”发布,“科创金融工作室”专场发布上海十大科创金融产品……陆家嘴论坛高效阅览金融大势要事,集约式解读金融高质量发展的深刻内涵,持续释放开放信号,彰显改革定力。

### 释放重磅监管信号

凭借强大的阵容、重磅的内容,开幕式每年都成为陆家嘴论坛的重头戏。在这里,中国金融监管层频频释放有关金融领域监管与改革的重要信号。

今年,潘功胜首次以央行行长身份亮相陆家嘴论坛。面对全球经济不确定性,中国市场如何稳健前行,人们期待从他的演讲中获得些许信号。“稳健的货币政策将坚持支持性的立场”,指明中国当前货币政策立场。

经过多年实践探索,中国特色的货币政策框架已初步形成并不断发展完善。为更好服务高质量发展,潘功胜表示,央行也在研究中国未来货币政策框架:一是优化货币政策调控的中间变量;二是进一步健全市场化的利率调控机制;三是逐步将二级市场国债买卖纳入货币政策工具箱;四是健全精准适度的结构性货币政策



IC图

策工具体系;五是提升货币政策透明度,健全可置信、常态化、制度化的政策沟通机制,做好政策沟通和预期引导。

潘功胜表示,未来还可以继续优化货币政策的中间变量,逐步淡化对数量目标的关注。

上海是中国现代保险业的发祥地。国家金融监督管理总局局长李泽深度诠释,保险业服务中国式现代化大有可为——聚焦创新发展,精准高效服务新质生产力;围绕民生福祉,更好满足人民群众美好生活需要;着眼安全应急,促进提升社会治理效能。助力筑牢经济安全网、社会保障网和灾害防护网。

吴清首次以证监会主席身份亮相陆家嘴论坛。近期,以强监管为关键词,证监会新动作频频。论坛现场,吴清强调,将狠抓新“国九条”的落地见效,同时宣布资本市场一系列改革新举措,全力以赴推动资本市场高质量发展。

五年前,第十一届陆家嘴论坛开幕式上,科创板正式开板。本届论坛,恰逢开板五周年。吴清在论坛上宣布,将发布深化科创板改革的8

条措施,进一步突出科创板“硬科技”特色,健全发行承销、并购重组、股权激励、交易等制度机制,更好服务科技创新和新质生产力发展。同日,“科八条”配套文件发布,雷霆之势超市场预期。

今年以来,尽管外部环境复杂多变,我国外汇市场运行仍表现出较强韧性。国家外汇管理局局长朱鹤新释放监管信心:“我国外汇市场有基础有条件保持稳健运行,人民币汇率将在合理均衡水平上保持基本稳定。”

### 坚定迈向更高能级

陆家嘴论坛,这一具有广泛影响力的国际金融高端对话平台,为上海国际金融中心建设而生,也见证了上海国际金融中心的发展历程。

今年,助力金融强国建设,多部门支持上海国际金融中心迈向更高能级。

2月,潘功胜曾来沪参加工作座谈,共商上海国际金融中心发展大计。他在这次论坛演讲

时亦强调,人民银行将与上海市委市政府、相关部门、市场机构共同努力,一如既往地支持上海国际金融中心建设,推进扩大金融高水平开放。鼓励外资金融机构和国际金融组织入驻上海。

央行践行了承诺。本届陆家嘴论坛上,上海迎来又一重磅国际机构:陈吉宁、国际货币基金组织(IMF)总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃、潘功胜、上海市市长龚正共同启动国际货币基金组织上海区域中心。上海区域中心将增强亚太区域国家间宏观经济政策交流和协调,推动维护全球和区域金融稳定。

一年前的陆家嘴论坛,上海国际再保险登记交易中心建设正式启动。李云泽透露,近期,将会同上海市人民政府出台加快上海国际再保险中心建设的实施意见。可以预见,国家金融监管总局还将推动更多金融开放举措,在上海先行先试。

>>> 下转 2版

### 全体大会

金融监管  
释放多重信号

“国际协调”  
推动全球复苏

▶ 5版

科创与市场  
“双向奔赴”

“激活”碳市场

▶ 6版

### 高端访谈

热议金融  
高水平制度型开放

多方聚力  
求解养老金困局

▶ 7版

动态平衡数字金融  
创新与治理

数字赋能  
高质量普惠金融

▶ 8版



潘军:  
科技点亮  
普惠金融之光



胡贝图斯·韦思:  
与上海共探  
金融中心新机遇



李峰:  
紧扣金融  
制度型开放主线



孙坚立:  
上海竞争力  
在统一大市场



杨成长:  
新质生产力  
需要新型金融



李志青:  
激活绿色金融  
强引擎

▶ 9版

▶ 10版

▶ 11版